

# С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ ЗДОРОВЬЕ



ГУБЕРНАТОР ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ  
Юрий Александрович Берг

Здравоохранение – самая значимая сфера для каждого человека и одновременно основополагающая стратегическая отрасль для всей страны и каждого субъекта Федерации. Перспективы развития регионов всегда выстраиваются с учетом человеческого потенциала, ведь любые, даже самые смелые проекты могут быть успешно воплощены в жизнь лишь здоровыми и дееспособными людьми.

Охрана здоровья оренбуржцев – одно из приоритетных направлений работы региональной власти. На развитие медицины направляется третья часть областного бюджета. В медицинских учреждениях области внедряются новые, в том числе передовые, технологии диагностики и лечения, расширяется сеть государственных аптек, реализуется программа «Земский доктор», а также областная программа по привлечению в сельские районы медработников среднего звена. В комплексе мер, направленных на сбережение здоровья оренбуржцев, – совершенствование материально-технической базы областной системы здравоохранения. Это, пожалуй, наиболее ресурсоемкая и важная работа. Она касается и оснащения лечебных учреждений современным медицинским оборудованием, и капремонта, и строительства новых медучреждений. Об укреплении материальной базы областного здравоохранения расскажу языком фактов и цифр.

Основным показателем эффективной работы системы здравоохранения считается снижение смертности населения. У нас по итогам года отмечено такое снижение по основным видам заболеваний. Так, смертность от болезней системы кровообращения снизилась на 10,6% к уровню 2015 года, от онкозаболеваний – на 3,6%, от туберкулеза – на 36,4%, от болезней органов дыхания – на 25,9%. В итоге общая смертность снизилась на 4,3%. Кроме того, в Оренбуржье четвертый год подряд регистрируются естественный прирост населения и рост продолжительности жизни, которая по сравнению с 2015-м увеличилась почти на год – до 69,6 года.

Также в области отмечено снижение младенческой смертности, и я считаю, что это одна из главных побед региональной медицины.

1



НОВЫЙ ОНКОЛОГИЧЕСКИЙ ДИСПАНСЕР ПОСТРОЕН В ОРСКЕ

2



ПОЛПРЕД ПРЕЗИДЕНТА В ПФО М.В. БАБИЧ ОСМАТРИВАЕТ ОБЛАСТНОЙ ПЕРИНАТАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПЕРЕД ОТКРЫТИЕМ

## Еще до колыбели

Охрана материнства и детства является важнейшей точкой приложения сил областного правительства и регионального минздрава. И самое серьезное внимание уделяется укреплению и развитию инфраструктуры службы родовспоможения. Действующие в области 39 учреждений родовспоможения капитально отремонтированы. Во всех районных больницах имеются родильные залы с реанимационным оборудованием. Ликвидированы проблемы с оснащением и обеспечением лекарственными препаратами. В арсенале службы – 9 реанимобилей с кувезами.

Специфика Оренбуржья – в большой протяженности территории с запада на восток и удаленности населенных пунктов. Оренбуржье условно разделяется на центральную, западную и восточную зоны. Соответственно, работу мы строили так, чтобы специализированная медицинская помощь была доступна жителям даже самых отдаленных населенных пунктов.

Более 2 лет назад на базе городских больниц Орска и Бузулука были организованы межрайонные перинатальные центры в западной и восточной зонах региона. Наша инициатива существенно укрепила службу родовспоможения, приблизила современные возможности медицины к сельским жителям. Сегодня в области действуют четыре перинатальных центра: два межрайонных, Оренбургский городской клинический перинатальный центр, а также областной перинатальный центр на 170 коек, введенный в эксплуатацию осенью 2016 года. Его открытие стало для региональной медицины ключевым событием года.

Новое учреждение возведено в рамках программы строительства перинатальных центров Российской Федерации. Оренбуржье вошло во второй этап программы, и на этом этапе объект открыт одним из первых. Сметная стоимость строительства объекта составила 2,5 млрд рублей, в том числе затраты на строительные-монтажные работы – более 1 млрд рублей, на оборудование, мебель и инвентарь – 927,4 млн рублей. Субсидии федерального фонда ОМС и расходы бюджета субъекта Федерации составили 1,4 и 1,1 млрд рублей соответственно.

Меньше чем за год на площади в 26,5 тыс. кв. м построено семиэтажное здание. Новейшее оборудование, передовые технологии, комфортность помещений, продуманные дизайнерские решения – словом, областной перинатальный центр стал крупным социально значимым объектом и визитной карточкой оренбургского здравоохранения.

Центр соответствует всем требованиям, предъявляемым к учреждениям родовспоможения самого высокого – третьего – уровня. Все специалисты прошли подготовку на федеральных базах. В арсенале медиков 1832 единицы современной медицинской техники. Есть всё необходимое для выхаживания новорожденных с экстремально низкой массой тела и корригируемыми врожденными пороками развития. Есть всё, что нужно для рожениц с патологией репродуктивной сферы, а также с соматическими заболеваниями: сахарным диабетом, сердечно-сосудистыми болезнями и др. В перспективе здесь будут внедрены самые современные тех-



3



ПРЕЗИДЕНТ В.В. ПУТИН ЗНАКОМИТСЯ С ИНФОРМАЦИЕЙ ОБ ОБЛАСТНОЙ СИСТЕМЕ  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ НА РАБОЧЕЙ ВСТРЕЧЕ С ГУБЕРНАТОРОМ Ю.А. БЕРГОМ

нологии неонатальной и внутриутробной хирургии, внутриутробного переливания крови при резус-конфликтной беременности.

Забота о здоровье ребенка начинается еще до его рождения: проводится пренатальная, то есть дородовая, диагностика. Областью направлено 36 млн рублей на приобретение дорогостоящего ультразвукового оборудования экспертного класса. Еще 2 высокоточных аппарата приобретено за счет средств от родовых сертификатов. Число УЗИ-аппаратов экспертного класса увеличилось с 1 в 2013 году до 8 в 2016 году. Они распределены в диагностических центрах центральной, западной и восточной частей региона, так что с полным правом можно говорить о реальной доступности пренатальной диагностики.

Результатом правильной маршрутизации рожениц, жесткого соблюдения протоколов оказания помощи, внедрения современных технологий, укрепления материально-технической базы стало улучшение важнейшего показателя: в 2015 году в области зарегистрировано снижение младенческой смертности на 29%, а к концу 2016 года этот показатель уменьшился более чем на 14% в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года.

## Практика партнерства

Решение задач в социальной сфере во многом зависит от конструктивного взаимодействия органов государственной власти и социально ответственного бизнеса. И здесь Оренбуржье выступает флагманом в реализации важнейших проектов. Крупнейшие предприятия на системной основе участвуют в развитии Оренбуржья. Оказывается поддержка в проведении капитального ремонта в медицинских учреждениях (от фельдшерско-акушерских пунктов до подразделений районных и городских больниц, помощь областным клиникам), улучшается оснащение оборудованием и транспортом.

Яркий пример социально-экономического партнерства – кардинальное обновление поликлиники областного клинического онкологического диспансера. Вопрос реконструкции здания стоял весьма остро, в особенности ввиду востребованности медицинской помощи данного профиля. Теперь здесь всё сделано на высшем уровне. В трехэтажном корпусе 1970 года постройки проведена глобальная реконструкция: надстроен четвертый этаж, изменена конфигурация здания, установлены лифты. Площадь поликлиники увеличилась в два раза; почти втрое (до 500 человек в смену) повысилась ее мощность.



4



ГУБЕРНАТОР Ю.А. БЕРГ РАССКАЗЫВАЕТ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ Д.А. МЕДВЕДЕВУ И МИНИСТРУ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В.И. СКВОРЦОВОЙ О МАРШРУТИЗАЦИИ РОЖЕНИЦ

Соблюдены все нормы – от оснащения кабинетов специалистов до амбулаторных операционных и отделения химиотерапии. Помещение приведено в соответствие санитарно-гигиеническим и противопожарным требованиям, оборудовано современными инженерно-техническими сетями, системой управления очередью и контроля доступа. Современный облик после капитального ремонта приобрели и стационарные отделения областного онкодиспансера, а также улучшилось его оснащение. Финансирование столь важных перемен в укреплении материально-технической базы ведущей областной специализированной клиники осуществлялось в рамках социально-экономического партнерства с крупнейшими российскими предприятиями, работающими на территории региона. Основным инвестором выступило ООО «УГМК-Холдинг», генеральным директором которого является Андрей Анатольевич Козицын. У области давние партнерские отношения с компанией, которая традиционно демонстрирует высокую социальную ответственность, участвуя в наиболее значимых проектах.

Важным событием года стало введение в эксплуатацию современного радиологического корпуса Орского онкологического диспансера. Завершен первый этап строительства качественно нового медицинского учреждения на 180 коек, где орчанам и жителям всего Восточного Оренбуржья будет оказываться помощь на самом высоком уровне. На приобретение высокотехнологичного оборудования направлено 470 млн рублей. Корпус построен с учетом новейших достижений и высоких требований к качеству медицинской помощи. В перспективе здесь будет современный центр, в котором создадут все необходимые условия для лечения и реабилитации пациентов и работы высокопрофессиональной команды врачей. Открытие радиологического корпуса – важный этап масштабного проекта, и теперь предстоит завершить строительство всего диспансера. Общий объем инвестиций в строительство онкодиспансера в Орске составит порядка 3,5 млрд рублей.

К слову сказать, в декабре 2016 года специалисты, прибывшие в Орск работать в радиологическом корпусе онкодиспансера, получили ключи от новых квартир. Благоустроенное жилье построено в рамках социального партнерства.

## Дела сердечные

Сердечно-сосудистые заболевания являются основной причиной потерь населения в стране и во всём мире, и снижение смертности от этих болезней – одна из важнейших задач здра-





5



РАБОТА ДИАЛИЗНОГО ЦЕНТРА НА ВОСТОКЕ ОБЛАСТИ

6

РАБОТА КОМПЬЮТЕРНОГО ТОМОГРАФА В ПОЛИКЛИНИКЕ  
ОНКОДИСПАНСЕРА

воохранения. В Оренбургской области смертность от болезней сердца и сосудов стабильно снижается в результате организации сети хорошо оснащенных межмуниципальных центров экстренной специализированной помощи при инфарктах и инсультах. На базе областной клинической больницы действует региональный сосудистый центр. В 2015 году область приобрела новый ангиограф, что позволило открыть вторую рентгенооперационную в Оренбургской городской клинической больнице имени Н.И. Пирогова. Это, в свою очередь, дало возможность оказывать хирургическую помощь при инфаркте миокарда круглосуточно. Еще одну рентгенооперационную мы создаем на востоке области, в Новотроицкой городской больнице скорой медицинской помощи. Затем такая же появится и на западе области.

Отработана маршрутизация пациентов с сердечно-сосудистыми катастрофами. Для того чтобы помощь пациентам осуществлялась в рамках «золотого часа», мы планомерно укрепляем транспортное звено областного здравоохранения. В 2014 году закуплено 145 машин скорой медицинской помощи за счет областных и муниципальных средств, и автопарк обновился на 40%. В 2016 году автопарк пополнился 103 автомобилями с современным оснащением. Из них 43 машины получено в рамках централизованных поставок за счет федерального бюджета, причем Оренбуржье – в числе получателей самых крупных поставок. А еще 60 единиц техники приобретено в рамках социального партнерства с ПАО «Газпром».

Стоит добавить, что в 2015 году для сельской службы «мобильный ФАП» приобретено 43 высокопроходимых машины марки «Нива». На эти цели из областного бюджета направлено 16,5 млн рублей. Транспорт поставлен в каждый район области.

## Поддержка здоровья

В последние годы в соответствии с федеральным курсом в областной системе здравоохранения получили развитие такие направления, как медицинская реабилитация и паллиативная медицина.

Улучшилось оснащение двух областных центров медицинской реабилитации – в Оренбурге и Соль-Илецке, для которых приобретено новейшее оборудование. Реализован уникальный медицинский проект: на базе санатория «Дубовая роща» создано круглогодичное реабилитационное отделение для детей-инвалидов, которые страдают сложными неврологическими заболеваниями или от последствий тяжелых травм, перенесли операции на сердце. Проводятся выезды по типу «Мать и дитя». Создание детского реабилитационного комплекса, его оснащение стали возможны благодаря поддержке областного бюджета, а также благотворителей. Приобретено современное оборудование на общую сумму 3,5 млн рублей, в том числе тренажеры для восстановления двигательных функций и кинезотерапии, тренажеры для детей младшего возраста, спортивные комплексы, беговые дорожки, сенсорные коврики, столы для проведения массажа. Открытие ново-



7



РАЙОННЫМ БОЛЬНИЦАМ ВРУЧАЮТ ПОЛУЧЕННЫЕ ОБЛАСТЬЮ В РАМКАХ СОЦПАРТНЕРСТВА С «ГАЗПРОМОМ» МАШИНЫ СКОРОЙ ПОМОЩИ

8



РЕКОНСТРУИРОВАННАЯ В РАМКАХ СОЦПАРТНЕРСТВА С ХОЛДИНГОМ УТМК ПОЛИКЛИНИКА ОБЛАСТНОГО ОНКОДИСПАНСЕРА

го отделения в санатории «Дубовая роща» позволит снизить инвалидизацию маленьких пациентов, улучшить качество их жизни.

Неотъемлемой частью современного здравоохранения становится паллиативная медицина, призванная помочь пациентам с наиболее тяжкими, порой неизлечимыми заболеваниями. Первое в области отделение паллиативной медицинской помощи было развернуто в Оренбурге в городской клинической больнице имени Н.И. Пирогова 3 года назад. Сегодня в Оренбурге таких отделений уже два, кроме того, подобные есть в Орске, Бузулуке и Бугуруслане. Самый крупный объект данного профиля – трехэтажный корпус – открыт в областном клиническом психоневрологическом госпитале ветеранов войн в рамках областной программы «Здоровье ветеранов – активное долголетие». Расходы на капитальное строительство составили 118 млн рублей. Корпус оснащен необходимым оборудованием и обустроен таким образом, чтобы пребывание особых пациентов было максимально комфортным.

## По последнему слову медтехники

Внедрение новых методов диагностики и лечения, освоение высоких медицинских технологий во многом определяет современное оборудование. Из 14 тыс. оренбуржцев, ежегодно получающих высокотехнологичную медицинскую помощь, три четверти лечатся в клиниках региона.

Сегодня в арсенале не только областных и городских, но и районных больниц – компьютерные томографы. Цифровая рентгенотехника, маммографические установки, ультразвуковое, эндоскопическое и другое современное лабораторное оборудование вошли в повседневную практику даже сельских врачей. Получает развитие телемедицина. В помощь медикам и пациентам применяются информационные технологии, ставшие хорошей возможностью для записи на прием к специалистам, выписки медикаментов льготникам, проведения консультативной работы.

Навигационное оборудование позволило травматологам освоить весь спектр восстановительных операций на позвоночнике и микрохирургические операции на конечностях.

Благодаря высокотехнологичному оборудованию для молекулярно-генетической диагностики туберкулеза на новый уровень вышла работа областного клинического противотуберкулезного диспансера. В обновляемом списке – рентгеноустановки, ультразвуковая, эндоскопическая техника, аппараты искусственной вентиляции легких, кардиомониторы, бронхоскопы, оборудование для выхаживания недоношенных и маловесных детей.

Открытие двух диализных центров в Оренбурге и Орске значительно повысило доступность заместительной почечной терапии для пациентов с хронической почечной недостаточностью, а по трансплантации родственной и кадаверной почки область занимает лидирующие позиции в стране.



Два передвижных маммографа, полученные в рамках социального партнерства, помогают проводить профилактику рака молочных желез в отдаленных районах области. В год профилактические осмотры с помощью «передвижек» проходят порядка 20 тыс. жительниц области.

Область стала участником российского проекта «Белая роза». Открытие медицинского центра дало оренбурженкам дополнительную возможность пройти необходимые обследования с целью профилактики репродуктивной сферы.

Прогрессивным шагом в организации лабораторной службы поликлинического звена стало открытие в Оренбурге централизованной клиничко-диагностической лаборатории, обслуживающей поликлиники города и близлежащих районов. Новая лаборатория оснащена высокотехнологичным автоматизированным оборудованием. Различные аппараты выполняют от 200 до 600 тестов в час, а это значит, что за день можно провести исследования для 3 тыс. пациентов разных клиник. Каждый аппарат подключен к лабораторно-информационной системе, и результаты выполненных исследований по защищенным каналам связи направляются в поликлиники. Новшество позволило значительно расширить диапазон исследований, внедрить систему обеспечения качества, сократить сроки обследования. При этом исключены неудобства для пациентов, поскольку пункты забора биоматериалов остались в поликлиниках по месту жительства.

## С позиций эффективности

В Оренбургской области продолжается работа, направленная на максимальное сохранение, укрепление и развитие сети медицинских учреждений. Высокий удельный вес сельского населения, составляющего более 40% от общего числа жителей Оренбуржья, требует особого внимания к сельской медицине. На базе крупных районных больниц организованы межрайонные медицинские центры кардиологического, неврологического, травматологического и акушерского профилей, охватывающие специализированной помощью жителей не только своего, но и соседних районов. Улучшаются условия в районных больницах, врачебных амбулаториях, фельдшерско-акушерских пунктах.

В рамках программы по развитию села ведется строительство модульных ФАПов. Современные ФАПы уже построены в селах Донское Беляевского района, Кульчумово Саракташского района, Рассыпное Илекского района. Завершается строительство еще полутора десятков новых фельдшерско-акушерских пунктов.

Весь комплекс мер, направленных на совершенствование материально-технической базы здравоохранения, работает на укрепление здоровья оренбуржцев, благополучие региона. Рассматривая эту работу с позиций эффективности, можно констатировать, что здравоохранение Оренбуржья развивается и совершенствуется. Повышение доступности и качества медицинской помощи подтверждается положительной динамикой демографических показателей: в регионе регистрируется естественный прирост населения, растет продолжительность жизни. Это в полной мере согласуется с постулатом из послания 2016 года Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина: «Смысл всей нашей политики – это сбережение людей, умножение человеческого капитала как главного богатства России».